

# 南方区域试水统一电力市场

■本报记者 杨晓冉

7月23日,南方区域电力市场举办试运行启动会。当天,云南、贵州、广东合计超过157家电厂和用户,通过南方区域电力市场交易平台,达成了南方区域首次跨省现货交易。当日市场化交易电量合计27亿千瓦时,电力交易跨越1300多公里。从前月度的跨区域交易,如今分秒间就可实现。

据了解,南方区域电力市场覆盖广东、广西、云南、贵州、海南五省(区),包括电力中长期市场、现货市场和辅助服务市场。到2023年,南方区域电力市场将形成跨区跨省与省内联合运营的统一大平台,开展多品种、高频率的跨区跨省电力交易。

## 南方区域电力市场拥有“先天优势”

“南方区域电力市场试运行的启动是国家建设全国统一电力市场体系在南方电网区域的具体实践,具有重要的里程碑意义。”中国能源研究会能源政策研究中心执行主任林卫斌说。另有多位业内人士认为,南方区域电力市场的运行启动,意味着全国统一电力市场建设进程加快。

为何全国统一电力市场会率先在南方区域落地?

林卫斌分析,南方电网区域范围内五省(区)之间,东西部资源互补、电网联系紧密,西电东送基础坚实,具有建设统一电力市场的广泛需求和良好条件。

“比如,广东在电力供应紧张时需要外来电,而西部的云南、贵州水电资源丰富,可将多余的水电输送到广东,这就是很好的资源优化配置。”除了资源禀赋和供需耦合较好外,在上海电力大学能源电力科创中心常务副主任谢敬东看来,南方区域,特别是广东省一直走在我国电力体制改革前沿,这也是南方区域成为全国统一电力市场“试验田”的有利条件。

“广东不仅是第一批电力现货市场试点,也是全国最活跃的省级电力市场,对电力市场各方面的认识都较为理性。广东拥有较为完善的电力市场机制,也希望能够在全国统一电力市场建设方面做出表率。”谢敬东说。

据了解,从2016年至2022年,南方区域电力市场的多元竞争格局逐渐形成,市场放开程度全国领先。全网市场主体达121547家,市场化交易占比达62.1%。此外,2020年广州电力交易中心就已完成股份制改革,实现了交易机构独立规范运行。五省(区)优先发用电计划,年度、月度、月内市场化交易品种较为丰富齐全,市场机制较为完善。

南方电网公司董事长、党组书记孟振平在7月23日的南方区域电力市场试运行启动会上指出,建设南方区域电力市场既是落实国家西部大开发和西电东送战略、促进区域协调发展的必然要求,也是我国电力体制机制改革的重大创新与突破,对保障南方五省(区)能源供应安全、促进电力资源在更大范围内优化配置、助力南方五省(区)绿色低碳发展具有重要意义。



## 区域统一电力市场交易品种更丰富

据记者梳理,与之前相比,南方区域电力市场完善了交易平台运营管理、跨省跨区市场交易机制,设计了区域中长期市场的统一交易品种、统一交易平台,以及统一市场交易管理组织。

南方电网相关负责人向记者介绍,南方区域将同步开展现货电能量及调频、调峰、备用辅助服务等各类市场品种,包含注册、申报、出清、执行、发布、结算六大功能。电能量市场功能已组织五省(区)150多家市场主体开展了多轮测试,技术系统已具备试运行条件。”南方电网相关负责人表示。

协同运作”形成跨省和省内分时电价与交易曲线。

“当前,为支撑区域现货市场体系运转,南方区域已开发利用现货市场技术系统,涵盖电能量以及调频、调峰、备用辅助服务等各类市场品种,包含注册、申报、出清、执行、发布、结算六大功能。电能量市场功能已组织五省(区)150多家市场主体开展了多轮测试,技术系统已具备试运行条件。”南方电网相关负责人表示。

“与之前以中长期交易为主的省间交易不同,南方区域电力市场中长期交易周期将

全面覆盖年、月、周,现货交易将由广东拓展到云南、贵州、广西、海南,实现南方五省(区)的电力现货跨区跨省交易。这有助于进一步加强市场融合,形成区域统一电力市场,更好地促进区域内资源优化配置和共享互济。”林卫斌指出。

“就资源禀赋而言,我国电力资源和电力供需的分布,以及电力价格的差异特征,正好符合西北送东南的趋向,整体能源格局和南方区域相似。南方区域电力市场若取得成功,将为全国统一电力市场的建成奠定基础。”谢敬东说。

## 全国统一电力市场体系仍需完善

南方区域的先行实验,对全国统一电力市场的建立具有借鉴意义。但同时,全国统一电力市场的形成仍需市场体系的多层次完善。

业内人士认为,能源电力和经济社会发展的契合应是全国统一电力市场建设的目标。二者的契合性具体表现在电力发展和宏观经济发展战略的契合、电力输送和能源禀赋的契合、电力价格和社会消费水平的契合,以及电力运行和行政管理体系的契合等。

“市场是很好的手段,但有市场就有风险。在一个区域内的电力市场,通过市场运营机构和监管机构的监管,风险尚能较好把控。但如果是在全国统一电力市场范围内,市场

风险会在不同地区之间传递,其防范难度就会加大。因此,电力市场的建设和电力市场治理体系的建设两者缺一不可。”谢敬东进一步指出。

谢敬东建议,未来的南方区域电力市场,乃至全国统一电力市场的建设需要尽快建立电力市场治理体系,从而引导市场、规范市场,让市场走在设想的道路上。

“远期而言,新型电力系统的构建将带来电力商品属性的演变,电力市场要设计出与之相适应的市场体系。在新能源发展到一定程度后,中长期市场、现货市场、辅助服务市场的价格形成机制以及价格水平都会发生变化。”谢敬东分析。

另有广东电力市场售电公司从业人员建议,在统一的电力市场中,售电公司更应作为市场主体参与电力交易并收取电费。“售电公司不应只是‘中介公司’,更应成为责任主体并具备抗风险能力,如此才能更好地激活电力市场交易,连接用户侧和发电侧。”

# 电力需求响应补偿机制要跟上

■本报记者 苏南



888户工业用户签订需求响应协议,构建了45万千瓦的可调节负荷资源库。

自2013年上海首次实施电力需求响应后,需求响应逐步在综合城市试点或相关省份中推广。记者粗略统计,目前,已有河北、浙江、安徽、福建、湖北等十多个省发布电力需求响应政策,其中,广东、上海、江苏、山东等地开展了区域性、非常态化的需求响应试点,国内需求响应市场存在巨大发展潜力。

据了解,多数试点地区开展了“削峰式”和“填谷式”需求响应,根据邀约时间可以参加约定需求响应和实时需求响应。“从各省试点来看,电力需求响应实施模式正在由‘需求侧报量+固定补偿’模式向更加市场化的‘需求侧竞价+最高限价’模式转变。目前,广东、广西、福建、贵州均采用‘需求侧竞价+最高限价’模式。”华北电力大学博士张健表示。

## 因地制宜完善需求响应

采访中,记者发现,不少地方不断完善电力需求响应机制,实现了需求侧响应机制的顺畅运行。例如,吉林省电力负荷管理中心今年迎峰度夏期间将建成吉林省电力需求侧管理平台,构建不小于吉林省历史最大用电负荷规模5%的需求侧响应负荷资源库;国网山东省电力公司于7月17日成功开展了2022年紧急型削峰电力需求响应,全省共有1685户客户参与;国网陕西电力进一步激活需求响应资源,编制迎峰度夏需求响应专项方案,持续提升可控负荷能力,构建需求响应资源池,涉及客户1366万户……

“我们近日已经联合河北省保定市发改委、工信局、商务局开展2022年迎峰度夏电力需求侧管理专项综合应急演练,全方位锻炼了市、县政企协同能力。”国网保定供电公司相关负责人对记者表示,目前在需求响应体系建设方面,该公司已与

## 参与主体类型更加多元

随着电力市场的不断成熟,除了体量大、可控性强的大工业负荷参与需求响应外,市场参与主体的类别也在不断丰富,小型工商业,以及代理居民和商业用户的

电动汽车、储能等为代表的新兴主体大量涌现,使供给侧和需求侧的界限逐渐模糊,电力系统供需两侧的多元互补特性愈发明显,仅从供给侧发力无疑将左右逢源。因此,亟需扩宽渠道、创新思维,充分发掘需求侧资源,协同构筑新型电力系统。

## 补偿激励资金仍是制约因素

电力需求响应的实践始于我国新一轮电力体制改革之前。是从需求侧入手,解决电力系统痛点。实践初期,由于发用电价格受到管制,市场化竞争不充分,电价难以反映供需状况,响应补偿成本往往通过电网企业或政府专项预算作为资金来源,参与主体的类型和规模相对有限。“补偿激励资金的来源仍是制约需求响应发展的一个很重要的难题。未来需加快构建以行业类型、用电类型为主要分类标准的需求响应政策,在电价基础上拓展需求侧响应的激励效果。”赵晓东直言。

“随着电力市场化改革的深入推进,特别是在8个现货试点区域已完成多次试运行、可开展连续不间断运行的情况下,研究电力需求响应与电力市场的耦合机制已具备基础条件。”赵晓东表示,电力需求响应面临的挑战之一是资源响应意愿与能力匹配度有待提高。目前,中小型电力用户、大型电力用户、居民和新能源车等在参与形式、参与意愿以及响应能力上都各具特点。如何通过市场化的激励手段,引导意愿、能力都很强的用户参与到电力需求响应中,是下一阶段需要开展的重点工作。另外,可依托第三方专业化需求响应管理机构进一步拓宽响应能力建设。



## 关注

### 广西石化炼化一体化转型升级项目启动

本报讯 7月28日,中国石油广西石化炼化一体化转型升级项目在广西自贸试验区钦州港片区正式启动。该项目总投资305亿元,投产后预计年产值约300亿元,税收约30亿元。

中国石油广西石化炼化一体化转型升级项目是国家石化产业规划布局重大项目,也是中国石油推动“减油增化”调整结构的战略性项目,已被列入2022年广西重点推进十大工业项目、广西“双百双新”重大产业项目。

该项目位于广西自贸试验区钦州港片区石化产业园内,计划2025年全面建成投产。该项目依托中国石油广西石化千万吨级炼油项目现有原油加工能力,以炼油厂生产的轻石脑油等产品为原料,新建百万吨级乙烯裂解及下游深加工装置,投产后新增乙烯、丙烯、丁二烯等基础化工原料产能约276万吨。项目还延伸发展高端聚烯烃、EVA(乙烯—醋酸乙烯共聚物)、溶聚橡胶等高附加值产品,将有效缓解当前炼油产能过剩但基础化工原料紧缺的供需矛盾,填补区域高端化工新材料产业的空白,满足“一带一路”、西部陆海新通道沿线地区的市场需求。

(周隆富)

### 梁山港储煤棚顶光伏发电再扩容

本报讯 日前,济宁能源发展集团旗下济宁港航梁山港有限公司(以下简称“梁山港”)发布消息称,该港将继续利用储煤棚结构优势,在原有光伏发电总装机容量3兆瓦的基础上增容2兆瓦。增容后,年发电量将达到548万度,每年节省电费110万余元,碳排放量减少4200吨。

据悉,梁山港储煤棚是我国迄今为止最大跨度钢结构封闭式储煤棚,其棚顶的总利用面积可达13.1万平方米,一期光伏发电总装机容量为3兆瓦,采用“自发自用,余电上网”的并网发电模式。自运行以来节能效果明显,每年发电约350万度,节约电费70余万元。目前,梁山港光伏发电二期项目材料已陆续到场。

(王传钧)